

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés	egész évre	12 korona.	Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kinnél a lap kiadóhivatala van.	Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula	
	fél évre	6 "			Videki Lapok Központi Hirdetési Osztályában Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.
	negyed évre	3 "			
Egyes szám ára 12 fillér.			Hirdetés ára <input type="checkbox"/> centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül. Nyílttér sora 40 fillér.		

## Szemle.

Kossuth Ferencz hosszú készülődés után Bécsben járt, hogy rendbe hozza a függetlenségi párt sarkalatos és most már egyedül maradt programját: a nemzeti bankot. A nemzet naiv bizalommal várja talán még ma is a vezértől ezt a szép eredményt. Pedig hiába várja. Kossuth nem is az önálló bank eszméjével ment az uralkodó elé, hanem csak egy formulával, mely az önállóság némi látszatát mutatja. De hogy ebben is mennyi reményünk lehet: legjobban mutatják a bécsi lapok hírei, melyek mindjárt az audiencia után világgá kürtölték, hogy a bank — tekintettel a külpolitikai helyzetre — közös marad 1917-ig. Aerenthal vakmerő politikája állandó izgalomban tart millió és millió embert; s most ebben az izgalomba fojtják bele a nemzeti bankot. Az anexióval elvették tőlünk Boszniát, a háborúval el fogják venni a bankot.

\*  
Az általános izgalmat okozó feszültség, mely a magyar-osztrák monarchia és Szerbia közt van, megoldás felé közeledik. Vagy jobbra, vagy balra rövid időn belül eldőlt a kérdés: háború lesz-e tavasszal, vagy béke. A jelentésekből csak azt lehet kiolvasni, hogy teljesen elére van állítva a helyzet és hogy Oroszország Szerbia pártjára állott. Legujabban azon feltételeket is lehet olvasnunk, melyek mellett a béke megszilárdítható lesz. Ezek a következők: 1. Szerbia ismerje be azon álláspontjának jogtalanságát, hogy az anexióból kifolyólag kárpótlást követelhet. 2. Ennek folytán mondjon le a területi kárpótlás eszméjéről. 3. Szüntesse be a további fegyverkezést. Itt említjük meg azt borzasztó valóságot, hogy Bosznia anexiójának költségei már eddig 500 millió koronára rúgnak.

## A kaszinó bálja.

A nagyenyedi kaszinó báljai régen nagyon híresek voltak. Ott tartotta a Váradi-féle házban, fényesen kivilágítva Milly-gyertyákkal és betöltve sziporkázó jó kedvvel. Midőn az absolutismus minden magyar egyesületnek bezárta az ajtaját, a kaszinó szépen magába foglalta az akkori Alsófehérvármegyét, azokat tudniillik, akik megmaradtak a katasztrófából s akiket szét nem szórt a világba a nyomoruság.

Hát még 48 előtt! Torda, Kolos, Hunyadvármegyéből is összegyűlt az előkelő, nemes kompánia, kivált a 40-es években, a vándor-pátrióták idejében. Hagyományos szokás volt, hogy a nemesi családok felszolgált leányait ezeken a kaszinó-bálokon mutatják be „a társaságnak.”

Igy volt ez még a 60-as és 70-es években is. De azután beütött a politika. Nem a tár-

sadalmi élet kérdései, hanem a napi politika emésztő lázai, szenvedélyei foglalkoztatták a kedélyeket s ezzel eltűnt a — kedélyesség. De azért a kaszinó megmaradt és újság-olvasó, csendes kártyázgató, billiárdozó tanya lett belőle. Aki elvégezte újságolvasását, ásitott egyet s ment tovább Eszmecserék nem voltak. Féltek az emberek attól, hogy gabajodás lesz belőle s a kaszinó valja kárát. Mert inkább csendes maradtak s kegyeletesen őrizték a kaszinót, mint a multak hagyományos emléket.

És ime évek hosszú sora múlva, most hushagyókedden vége lett a csendnek. A szívartós termeket vidáman nevező, kedves hölgyek frissen rendező csoportja foglalta le. Az asztalok görnyedeztek a süttekkel, sűteményekkel telt tálak tömegével. Pompás borok boutellái sorakoztak csillogó tömegekben.

A pénztárnál Horváth Pál kész volt ezres bankok felváltására is, de meglepéssel csöngöttette a koronákat is. Hollós István titkár darabokra lehetett volna szedni, ha egyszerre mindenütt ott kellett volna lennie. Vincenti Lajosné, Uray Lászlóné, Bíró Józsefné, Horváth Pálné, Asztalos Kalmánné, Raskai Beláné, dr. Mátyás Mihályné és kedves társaik izgatottan várták a gazdaszszonyi felügyeletük alá helyezett közbizony elleni ostromot, kész-k levén arra, hogy inkább kiosztják a zsákmányt bekezdés fejében, mintsem harcziás menyecskeknek nevezze el őket a világ.

Ez alatt pedig a varosház nagytermében gyűlt a szép közönség, melynek előzetlenül szép programmal kedveskedett a fáradhatatlan rendezőség. A „magyar nótát” szavalt a zenekíséret mellett Felmeri Sándor, oly érzéssel és kifejezéssel, amint csak ő tudja. Zajos taps fogadta, kísérte. Kedves vendég lépett a színpadra, híres festőművésznőnk: Pataki László neje, Makrai-féle dalokat énekelt művészi, szép meleg hangján, melylyel lebilincselte közönségünk érdeklődését. Zajos taps, virágcsokor fejezte ki az elismerést. A műsor utolsó pontja „A művésznő” cz. egyfelvonásos vígjáték volt, melynek kedves cselekményét Winkler Lia, Folyovich József, Ikrich Arnold és Szathmári Albert kitűnő műkedvelőink jellemző ügyességgel és nagy gyakorlatra valló biztossággal, sokszoros derűttség között és élénk elismerés mellett alakították.

Aztán kezdetét vette a műsor legeslegutolsó de leghosszabb pontja a vacsora és táncz, melyek kedélyes egymásutánban váltották egymást reggeli hat óráig. És mikor megszakadt a hur és elfogyott a nóta, sóhajszállott fel attól a sok szép emléktől, melyeket a lefolyt farsangon Carneval herczeg vidám uralkodása idején, a tánczos ifjuság gyűjtögetett.

## Nagy a takarmányszükség vármegyénkben.

Nyomoruság a kisgazdák körében.

A főispán és alispán urak figyelmét felhívjuk a bajra, míg nem késő!

A mult év október havától tartó szigorú tél, a minduntalan megújuló havazás rendkívüli károkat okoz szarvasmarha- és juhtartó gazdáink körében. A száraz esztendő rendkívül csekély takarmánytermése legtöbb helyen elfogyott annyira, hogy a havasi vidéken már a legnagyobb szükség állott be. Sok helyen az ólak, istállók szalmafedését huzzak le, hogy megmentsék az éhező állatokat. Szerencsések, akik drága pénzen szalmát, korpát vehetnek nagy utánjárassal, mert a szalmatermes is rossz volt. Ami kevés széna kapható itt-ott, annak rendkívüli ára van. Általános iuségnek néz elebe gazdaközönségünk. Már megtörtént, hogy akinek két állata van, átengedi az egyiket annak, akinek még valami kis takarmánya van, hogy ne pusztujon el.

Főispán és alispán urak ó méltóságai kegyes figyelmét felhívjuk e szomorú helyzetre. Méltóztassanak a nagy politika gondjai mellett a kisemberek égető szükségletein való sürgős segítség végett megkeresni földművelésügyi miniszter urat, és a már sokszor jóindulatulag tanusított segélyt gyorsan kieszközölni.

## Levelezés.

Balázsfalva, 1909. febr. 21.

Az „Alsófehér” folyó evi 14-ik számában ezen cím alatt: „Hogy pártolják a magyar kaszinót Balázsfalván?” egy közlemény jelent meg.

Azt mondja ezen közlemény, hogy a „takarekpenztári jó urak” a kaszinói tisztújításból kifolyólag (!) személyi érzékenységből (!) a magyar kaszinóknak eddig éventént adott 50—100 korona segélyt ez évben megvonták és az e feletti nyomoruságának egyedüli vigasztalásául az szolgál, hogy a „Patria” takarekpenztár ez évben is az oláh kaszinóknak 400 korona és az oláh iparoskörnek 200 korona segélyt adott! Hat, hogyha cikkiró úrnak vigasztalásául szolgál az, hogy az oláh kaszinó és az oláh iparoskör a „Patria” takarekpenztár részéről segélyben részesültek, akkor engedje meg, hogy cikkiróknak megvigasztalódása mellett örömlüknek kifejezést adjunk a felett, hogy a magyar kaszinót (mely különben segélyt nem is kért) a takarekpenztár ez évben segélyben nem részesítette, mert ez kétségtelenül azt dokumentálja, hogy a magyar kaszinó éppen a cikkiró által említett „jó uraknak” aldozatkészsége folytán, a melyet cikkiró és környezete utólni soha sem

fognak, szerény viszonyainkhoz mérten oly kedvező anyagi viszonyok közé jutott, hogy most már nincs rászorulva segélyre és fennállása nem függ a takarékpénztár segélyétől, míg az említett két román egyelet fennállása jelentékeny részben attól függ. Ugy-e, hogy amíg az utóbbi körülmény vigasztaló, addig az előbbi örvendetes?! Ez a tényállás.

Ily körülmények között tehát czikkiró úrnak „jó urai” oda nyújtanak segélyt, a hol ényleg nagyobb a szükség, és csak azt sajnálják, hogy nem áll több összeg rendelkezésre, hogy többet aldozhassanak. Ez az igazság.

Ne erőlködjek czikkiró „a jó urakat” hazafias és emberbaráti cselekedetekre tanítani, mert ezeknek életét az évek hosszú során át az önzetlenül teljesített hazafias és emberbaráti cselekedeteknek egész sorozata teszi emlékezetessé. Bizony helyesebb volna tőlük tanulni és a szerint cselekedni, mert akkor tudni fogják czikkiró és társai, hogy Balászfalván hogyan lehetett a magyar kaszinót megteremteni és azt aldozatokkal anyagilag is megerősíteni. — s.

### A nagyenyedi oltáregylet.

Fenséges hivatásának: a legmeltóságosabb Oltáriszentségben jelenlévő Isten-embernek imádságára és saját valamint az erdélyi egyházmegye területén levő szegegyebb sorsu templomoknak egyházi szerelvényekkel való ellátására alig egynehány évvel ezelőtt Nagyenyeden megalakult fiók Oltáregylet bar zajtalanul, esendben, de egy jól szervezett egyesület minden kelleivel ellátott alapokai nyugodva teljesíti az ő magasztos misszióját. Nem keresi a nagy nyilvánosság dicsőítő elismerését, lelket boldogító egyházi czéljának teljes tudatában havonkénti összejövetelein imádkozik önmagáért, imádkozik embertársaiért és magához veszi az élet kenyerét, az anyagok eledelét, azt a kenyeret, melyről az isteni szentség szerzője maga mondotta: „Aki eszi az én testemet és issza az én veremet, az én bennem marad és én ő benne”.

Róm. kath. hitközségünk kebeleben működő ezen egyházi intézmény tehát első sorban tagjainak lelkiéletével foglalkozik és csak azután tér át alapszabályainak értelmében másodrendű czéljának kultiválására.

Hogy ebben a tekintetben is egy életerős szervezet, mi sem bizonyítja jobban, mint azon adományok, melyek meg nem egészen két évi lekipásztói működésem ideje alatt gyarapították templomunk egyházi szerelvényeit.

És most bocsánatot kérek az Oltáregylettől, hogy másodrendű czéljának teljesítésében kifejtett nemes buzgalmának dicséretre méltó eredményeit a nyilvánosság elé hozom. Teszem ezt azzal az intenczióval, hogy róm. kath. hitközségünk tagjait ezen uton tájékoztassam oltáregyletünk czéljáról és működéséről. De teszem abból a szándékból is, hogy azon híveimet, kik eddig nem ismerve oltáregyletünk czélját, az oltáregyesületbe való belepésre szeretettel fölkerjsem. A hívek belépési szándékukat vagy személyesen, vagy írásban bejelenthetik dr. Müller Jenőné Oltáregyl. jegyzőnél.

Templomunk egyházi felszereléseit gyarapították 1907 évi január havától a mai napig a következő adományokkal, melyek

vagy vétel útján szereztek be az Oltáregylettől, vagy egyesek nagylelkű ajándékai:

1 drb selyemből készült festményel díszített antependium Belházy Gyuláné ajándéka, 1 drb plus templomi gyűjtőpersely Róka Józsefné ajándéka, 1 drb china ezüstből készült keresztelési tálcza, 1 drb keresztelési kanna, 1 drb só- és hamutartó, 1 drb guillon öröklámpa a nagyenyedi fiókoltáregylet és a minorita rendház adományai; 1 drb violaszínű stóla, 1 drb keresztelési stóla, 2 drb vállkendő, 1 drb csipkével díszített alba, 1 drb beteglátogatási tarsoly az oltáregylet adományai, 1 drb csipkével díszített karing Kozma Katica ajándéka, 1 drb lilaszínű antependium a főoltárra dr. Müller Jenőné adományai, 1 drb lilaszínű szövésztakaró özv. Veress Miklósné ajándéka, 1-1 drb lilaszínű antependium a Mária és szent. Antal oltárra, 1 drb selyemből készült ciborium köpeny gazdag aranyhímzéssel az oltáregylet ajándékai, 12 drb pallakendő, 6 drb testkendő, 12 drb kez-  
törölő, 12 drb vállkendő, 12 drb kehelytörölő a gyulafehérvári központi Oltáregylet adományai, 1 drb fekete selyem misemondóruha és folszerelés Török Bertalané ajándéka, készítették az oltáregylet tagjai; 1 drb keresztelési kút termésköböl, 2 drb termésköböl faragott szenteltvíztartó a m. kir. kereskedelemügyi minster Önmiltának adományai, a szenteltvíztartókat üveglapokkal ellátta a minorita rendház, 1 drb himzett selyem antependium a főoltárra özv. Cirner Józsefné és családjának ajándéka, 2 drb aldoztató asztalhoz való térdeplőpárna özv. Székelyhidya Jánosné ajándéka, 4 drb díszes futószőnyeg a szentélyben Tangel József és neje ajándékai, 1 drb selyem fehér misemondóruha a nagyenyedi oltáregylet adományai, készítette dr. Müller Jenőné, 1 drb csipkével díszített himzett terítő az aldoztató asztalra Pap Jolánka és Irénke ajándéka, 1 drb kokusz szőnyeg az aldoztató asztal elé az oltáregylet adományai, 4 drb piros minisztráns ruha Bartha Zsigmondné ajándéka, 2 drb lilaszínű minisztráns ruha az oltáregylet ajándéka, 14 drb vászonra festett, díszes tölgyfa kerettel ellátott és üvegezett keresztúti kepek Novak István és neje nagylelkű és nagyterékű ajándéka. A tárgyak beszerzése 1080 k. 60 fillér.

„Et merces eorum capiosa est in coelis.”  
„Az ő jutalmuk bőséges az égben.”

Nagyenyedi Oltáregyletünk belső és külső czéljának tettekben megnyilvánuló ezen eredményei, míg egyszeri hálával teljes kö-zönnetem megnyilvánulását vonják maguk után, másrészt örömmel töltik el lelkipásztói szívemet abban a tudatban, hogy ezen egyházi intézményünk hit és erkölcsi szempontból az ő magasztos hivatásának magaslatán áll.

Rada György s. k.  
olt. egyl. igazgató.

### Uzsorás ár az ásványvizékért.

#### Vissza kell utasítani.

Erdélyi részünk a világ legaldottabb része ásványvizek tekintetében. Az egész székelyföld, sőt Hunyadvármegye is gazdag forrásokkal bír, melyek kiapadhatlanul ömlesztik az áldásos, jó vizet. Eddig a közönség jól el volt látva derek székelyeink faradhatlan buzgósága folytán, de amióta Borszékét valami Fekete nevű árendálta ki, már nem koczognak vígan a borvizes székelyek ekhos szekerei elé fogott lovacskák országutainkon. És most összeállanak néhányan, kartellt csinálnak, kiveszik a forráskutakat és 50—

100 perccel emelték fel a borvizek árát melyeket ők jó olcsón vásárolnak össze.

Vármegyénkben is megkezdte ez a vállalat az uzsorás áron való eladást. Tenni kell ez ellen. A vendéglő-ök, a fogyasztó közönség ne vásároljon olyan borvizet, aminek felemelték az árát. Jó a tiszta bor borviz nélkül is! Kolozsvárt, Brassóban, Nagyszebenben, Erzsébetvárosban, Maros-Vásárhelyen megindult a mozgalom a közönség s a vendéglősök körében. Vegye az ügyet kezébe pár lelkes ember városunkban is s jelentse ki hogy bojkottálni fogja a felemelt áru borvizet. Van még elég jó forrás székely földön! Fel kell szólítani azok tulajdonosait, hogy szereljék fel magukat és kezdjék meg a versenyt. Ajánlkozék Winkler, C. ner, Lázár Károly és a többi derek kereskedő arra, hogy szívesen fogad el ilyen ásványvizeket letétbe, hogy forgalomba hozzák. — Jó piacuk, jó keresletük lesz. De ilyen drága világban megpumpoltatni ne hagyjuk magunkat!

### Vegyes hírek.

— Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.

— Kinevezések. A földművelésügyi miniszter Ráskai Béla és Reinhart László kir. kulturtermőki segédmérnököket mérnökökké nevezte ki.

— Időjárás. Szokatlanul kemény és szokatlanul tartós az idej telünk. A meteorológusok megállapították, hogy az átlagos hőmérséklet négy hónap alatt állandóan 6—7 fokkal kevesebb a normálisnál. A múlt heti havazás után ismét 16—18 C-ig süllyedt a hőmérő. A jeg- és hóspórt soha nem látott virágzásnak örvend.

— A Szabad Liczeum ma délutáni előadásán Bodrogi János tanár fog vetített kepekkel illusztrált előadást tartani hazánk nevezetesebb és szebb szoborműveiről s ezzel kapcsolatban az alkotandó Bethlen-szoborról. A Liczeum vezetősége ez uton ajánlja figyelmébe a t. közönségnek, hogy — mivel a kepek vetítése is időt vesz igénybe — kívánatos az előadásnak pontosan 5 órakor való megkezdése.

— Kollégiumi hírek. A kollégiumi előjáráság f. hó 22-diken tartott ülésében a folyó évre iskolai orvosnak alkalmazta dr. Farnos Árpád kórházi főorvost. — Zayzon János vallásnár a Décei-alap ez idei kamatját utiköltésül kapván tanulmányutat tesz Svájcban és részt vesz a nagy Kalvin-ünnepen. — A kollégium orbói vadászterületét nyilvános árverésen a nagyenyedi „Hubertus” vadásztársaság vette bérbe, mint a mely a legkedvezőbb ajánlatot tette.

— Teaestély. A szegény tanulókat segélyező kör teaestélyét február 28-án, vasárnap délután 5—8 óra között érdekes programmal fogja megtartani a régi város háza nagytermében. Belépődíj 60 fillér. Kerjük a közönséget minél tömegesebb pártolásra.

— Az Uránia előadása ma csütörtökön este 8 órakor lesz az iparos önképző-körben vetített kepekkel.

Magyar Ásványvíz Forgalmi és Kiviteli  
Részv.-Társ. Budapest, V., Báthory-u. 5.

fiólerakata

FENICHEL HERMANN czégnél.

Állandóan raktáron vannak és árusítatnak azonnali palackosere mellett:

Borszéki főkut  
Borszéki Kossuth-kut  
Borszéki Boldizsár-kut  
Bodoki Matild  
Baross  
Borhegyi

Boholti  
Előpataki  
F.-Rákosi Mária  
Fehérkői  
Glória  
Horgász — Hankó

Hebe  
Kászón-Jakabfalvi  
Kászón-Salutaris  
Répáti  
Székely-Selters  
Stojkai 48 2—50

— **Adomány.** Sándor János, miriszlói ref. lelkész, 10 koronával volt szives járulni a Diák-estély tiszta jövedelméhez, mely az adománnyal együtt 549 kor. 10 fillérre emelkedett. Fogadja a rendező-bizottság köszönetét.

— **Baleset.** Folyó hó 23-án Felkenyer és Kudsir között — mint tudósítónk értesít — délelőtt 11 órakor a mozdony egy eddig ismeretlen, 70 évesnek látszó oláh embert elgázolt, fejét teljesen összeroncoltta.

— **Sorshúzás.** Az 1888. évbéli születésű helybeli illetőségű állításkötelesek sorshúzása márczius hó 1-en délelőtt 10 órakor lesz a rendőrkapitányság hivatalos helyiségében.

— **Gyilkos tanárjelölt.** Kolozsvártott f. hó 22-dikén Krémer Márton tanárjelölt, eddig még titokzatos okból kifolyólag, fegyvert fogott lakótársára: Rösler Hugóra s azt két lövéssel halálosan megsebesítette. A gyilkos véres tette után elmenekült; de még aznap öngyilkossági kísérletet követett el.

— **Balászfalván** márczius 6-án a ref. egyház javára hangversenyt rendeznek, melynek műsorát nagyjából városunk szereplői töltik ki s köztük Veress Gábor felolvasás keretében, Felméri Sándor szólóival s a tanítóképző dalkara a régi székely-balladákat fogja bemutatni. A hangverseny iránt egész környéken nagy az érdeklődés. A meghívókat e héten küldik szét.

— **A tavasz előfutárai megjelenések:** a magkereskedők szíjjel küldik árjegyzékeiket. Határoznunk kell, kitől vegyünk, hol kapunk jó árut? Bizalom kérdése ez mindenek fölött, mert a mag külsejéről minőséget megítélni nem lehet, már pedig ha ocsut vetsz, gazt aratsz, — tartja a közmondás. A Mauthner Ödön budapesti udvari magkereskedő cég, mely 35 éves eredménydus fenállása óta minden tekintetben megbízhatónak bizonyult, megadja a választ a fenti kérdésre: a cég árúja kitűnő, helyes művelés mellett biztos siker, mely mindenkinek örömet szerez. Árjegyzéke, melyet kívánatra ingyen és bérmentve küld, kézikönyve a gazdának, kertésznek és a természet minden barátjának.

— **A Moderne Kunst** című német képes folyóirat sorba keresi fel vármegyéinket és városainkat a végett, hogy Magyarországot ismertető füzeteiben — a megye, a város — ismertesse természeti szépségeit, vonzó műtárgyait és talán-talán előkelő szülötteit is. A Moderne Kunst kiadóját, aki csekély 285 korona fizetést kér oldalunként az ismertetésekért, különösen Kosuth Ferencz ajánlhatja. Megyeink és városaink azonban elég magasnak találják ezen magyar barátság árát arra, hogy az ajánlatot a legudvariasabban megköszönjék anélkül, hogy kérnének belőle.

— **Iparalapítási ügyekben** felvilágosítással, tanácsal, tervekkel és költségvetéssel szolgál, erő- és munkagépeket, szerzőmunkát, kenőanyagot és technikai czikkeket ajánl a Műszaki Világ technikai és ipari hírlaptudósító szerkesztősége, Lójar Sándor igazgató, Budapest IV. Váci-körút 31. Telefon: 48-48.

— **Egy inas farkaskalandja.** Mult héten nagyon veszélyes farkaskalandja volt egy Gróza István nevű tanoncznak. Gróza aki Alvinczen inaskodik, elindult szülei látogatására, akik Alvincz és Gyulafehérvár között egy magányos tanyán laknak. Az országúton haladva, nagy rémületére két hatalmas farkast pillantott meg, amelyek egyenesen felé tartottak. Szerencséjére a közelben egy fa volt, amelyre még idejében fel tudott mászni. A farkasok fogaikat csattogtatva megálltak a fa alatt és el nem mozdultak onnan. A szegény fiu tagjai megdermedtek a rettenetes hidegtől s a még rettenetesebb halálfélelemtől. Nem tudta magát a fán fenntartani és lecsuszott arról az ágról, amelybe megkapaszkodott. Estében azonban fennakadt a ruhája egy másik ágon, úgy, hogy ég és föld között lebegett. Ebben a válságos pillanatban arra jött egy utmester, aki több lövéssel elkergette az ordasokat s a kis tanoncot kiszabadította veszélyes helyzetéből.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

## Fogzás.

Ugyan adjatok a szuevedőnek SCOTT-féle Emulsiót és kíméltétek meg álmatlan éjszaktól. A fogak minden fájdalom és borbaj nélkül bujnak elő, fehérek, erősek és egyenesek lesznek.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer vedjégyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

A gyermek szereti a

### Scott-féle Emulsiót

és készségesen fogja azt szedni. Az emésztést, ha meg van zavarva, mindenkor helyre állítja és előmozdítja.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

\*\*\*\*\*

## KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szög 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozásra szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltek. Hirdetéseket a kiadóhivatal vesz fel.

**Hivat Inok,** napi 2—3 órai könyvelési, vagy más irodai munkát vállal. Címe a kiadóban.

44 1-1

Van szerencsém a n. ó. gazda köönség b. tudomására adni, hogy **szijgyártó-üzletemből visszamaradt árúk** beszerzési áron alul is eladtnak. Tisztelettel

**Fenichel Mór.**  
47 1-1 Nagyenyed, Alsóporond 18.

525—1909.

## Pályázati hirdetés.

Alsófehér vármegye nagyenyedi járásának miriszlói közjegyzőségében lemondás folytán megürült 1000 korona állami segély fizetéssel javadalmazott **segédjegyzői** állásra pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-czikk 6. §-a, illetve az 1900. évi IV. t.-czikk 3. §-a értelmében felszerelt kérelmüket hozzám **f. év márczius hó 7-ig** terjeszszék be.

A választás napját később fogom kitűzni.

Megjegyzem, hogy a megválasztandó segédjegyző Miriszlón mint a kör székhelyén tartozik lakni.

Nagyenyed, 1909. február 15-én.

**Zalányi Farkas**

41 1-1

tb. főszolgabíró.



**GANZ-féle** villamossági részv.-társ. nagyenyedi építészeti irodája

162 — 31

Főtér 32. sz.

**Elvállalja** középületek, magánházak, üzletek stb. teljes **villamos világítást és erőátviteli berendezésének** teljes felszerelését. Helyszíni felvételek és költségvetések kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle világítótestekből, szellőztetőkből, elektromos motorokból és mindenféle villamos felszerelési anyagokból nagy választéku minta raktárt tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle felvilágosításokat legnagyobb készséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet



## Bérleti hirdetés.

A kollégium tulajdonát képező Bethlen-utezai 8. számú **lakás** 1909. évi április hó 24-től 1909. évi szeptember 29-ig terjedő félévre, nyilvános árverés útján bérbeadatik.

Az árverés **f. hó 28-án** d. e. 10 órakor tartatik meg a kollégium jószágigazgatósági irodájában, hol a részletes feltételek is megtudhatók.

Kikiáltási összeg 350 kor., bána'pénz 10%.

Nagyenyed, 1909. február 24.

**Bartha Zsigmond**

46 1-1

jószágigazgató h.

**WINKLER JÁNOS**  
villanyvilágítási szaküzlete  
**NAGYENYED, Főtér 5. sz.**

**Elvállalja villamos világítási berendezések szerelését, tervezeteket és költségvetéseket díjmentes elkészítését.**

Ditmar és Brünner-féle lámpák és csillárokból rendezett állandó kiállítására megtekintésére az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja.

Gyakorlati tanácsokkal készséggel szolgál.

45 2-

„M-i-t?” — „Papa megengedte! Hisz valódi Jacobi-féle Anticootin-csigarettahüvelyek fadobozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi! 20 8—26 Minden fadoboz egy érdekes bűvészkártyát tartalmaz.

446—1909. tkvi. szám.

**Hirdetmény.**

Lőrinczróve község közös legelőjének felosztása eszközöltetett és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX. 1889. XXXVIII és az 1891 XVI tczikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892 évi XXIX t-cz-ben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosított.

És azzal a felhívással tétetik közre:

1. Hogy mindazok akik az 1886 XXIX t-cz. 15 és 17 §-ai alapján ideértve e szakaszoknak az 1889 XXXVIII t-cz. 5 és 6 §-aiban és az 1891 XVI t-cz. 15 §-a a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, — valamint az 1889 XXXVIII t-cz. 7 §-a és az 1891 XVI t-cz. 15 § b. pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886 XXIX t-cz. 22 §-a alapján történt törések érvénytelenségét kimutatják, e vegből törési keresetüket hat hónap alatt vagyis az **1909. évi augusztus hó 15-ik napjáig** bezárólag a tkvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törési kereset annak a ki időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett határyára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok a kik az 1886 XXIX t-cz. 16 és 18 §-ainak eseteiben, ideértve az utóbbi szakasznak az 1889 XXXVIII t-cz. 5 és 6 §-aiban foglalt kiegészítéseket is, — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívannak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis az **1909. augusztus hó 15. napjáig** a tkvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. Hogy mindazok a kik a közös legelő egyeni felosztása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönbén azok, akik az 1. és 2. pontban körüírt eseteken kívül az 1892. XXIX t-cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban serte velik, ideértve azokat is a kik a tulajdonjog arányának az 1889 XXXVIII t-cz.

16 §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kerveyüket a tkvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis az **1909. évi augusztus hó 15. napjáig** bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakításkor közbefjött tevés bevezetésekből származó bármimemü igényeket jóhiszemü harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a elek, a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okira-

tokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is esatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetieket a tkvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbiróság, mint tkvi hatóságtól.

Nagyenyeden, 1909. évi január hó 26-án.

Weiner,  
kir. járásbíró.

34 3—3

**HIRDETÉSKEET**  
legjutányosabban vesz fel  
kiadóhivatalunk.

**Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r-t.**  
Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.

<b>Előnyös</b>	kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapirokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüzetetek részvényeire.		
<b>Vásárol</b>	es elad értékpapirokat.		
<b>Letétbe</b>	elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, értékeket kevésozrészi díj mellett.		
<b>Idégen</b>	kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.		
<b>Váltókat</b>	az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le.		
<b>Állandó betétet</b>	a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.		
<b>Nyitva áll</b> hétköznap d. t. e. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.		<b>Üzletfeleink</b> részére telefon bevezetve 14. szám alatt.	

**A NAGYSZEBENI**  
**ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR**

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

<p><b>A. 5 1/2 %</b> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.</p> <p>b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.</p> <p><b>B. 5 1/4 %</b> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.</p> <p>a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.</p> <p>b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.</p> <p><b>C. 5 1/8 %</b> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3.000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.</p>	<p>b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.</p> <p>c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.</p> <p><b>D. 6 %</b> kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.</p> <p>a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.</p> <p>b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.</p> <p>c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.</p> <p>d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.</p>
--	---

Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 10 % törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetettik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyujtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland Cementet ajánl olesó áron a

**PORTLAND-CEMENT-gyár Brassóban.**

Itt helyben kapható KLEMM PÁL cégénél Szentkirály-utcza 128.

A  
min  
más  
vesz  
önm  
világ  
képp  
A  
gyau  
hova  
léből  
pusz  
azt,  
bubo  
por  
a mi  
bau  
olyko  
meltó  
agyon  
bó kö  
is —  
adja  
Mo  
géstó  
vénye  
czot  
osztra  
a köz  
jóslat  
a köz  
dással  
is tör  
Az  
bukdá  
vezeth  
a füg  
késheg  
mikor  
össze  
Hüvely  
szetört  
midón  
vésre,  
háttere  
elfelejt  
elődein  
meg m  
Az a  
vezére  
elkeser  
czegovi  
— most  
szavazn  
fog a m  
szítve  
Habsbur  
szorítsa.  
Egyk  
és pénz